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Анотація: Стаття узагальнює аргументи та контраргументи в 

межах наукової дискусії з питання вибору показників науково-

методологічного апарату  оцінки ефективності системи 

внутрішнього контролю установи Міністерства оборони 

України. Основною метою проведеного дослідження є 

дослідження можливості вибору показників науково-

методологічного апарату  оцінки ефективності системи 

внутрішнього контролю. Систематизація літературних джерел 

та підходів до вирішення проблеми розглянутих у статті засвідчила, що проблематика 

дослідження викладена частково та потребує узагальнення та доопрацювання. Актуальність 

вирішення даної наукової проблеми полягає в тому, що в системі Міністерства оборони 

України та Збройних Сил України активно впроваджується ризик-орієнтована система 

внутрішнього контролю  у відповідності до загального реформування оборонного відомства 

до стандартів НАТО. Дослідження питання вибору показників ефективності системи 

внутрішнього контролю в статті здійснено в наступній логічній послідовності: сформульовано 

визначення відповідного понятійного апарату, а саме тлумачення термінів: “показник”, 

досліджено наявні підходи до оцінки ефективності системи внутрішнього контролю на 

предмет наявності показників; здійснено вибір показників за результатами їх аналізу та 

порівняння, які можуть бути запропоновані до складу науково-методичного апарату оцінки 

ефективності системи внутрішнього контролю установи Міністерства оборони України. 

Методичним інструментарієм проведеного дослідження стали методи аналізу, синтезу, 

порівняння, індукції; періодом дослідження обрано роки з 1976 по теперішній час. Об’єктом 

дослідження обрано процес оцінки ефективності системи внутрішнього контролю в системі 

Міністерства оброни України, оскільки саме він є недостатньо дослідженим.  У дослідженні 

представлено результати емпіричного аналізу вибору показників, який засвідчив, можливість 

їх врахування при подальших дослідженнях. Дослідження емпірично підтверджує та 

теоретично доводить, що зазначені показники обов’язково повинні враховуватись при оцінці 

ефективності системи внутрішнього контролю установи Міністерства оборони України. 

Результати проведеного дослідження можуть бути корисними для фахівців внутрішнього 

контролю та внутрішнього аудиту. 

Ключові слова: ефективність, внутрішній контроль, оцінка внутрішнього контролю, 

внутрішній аудит. 
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1. Формулювання проблеми  
 

У Міністерстві оборони України (далі – МОУ) та Збройних Силах України 

(далі – ЗСУ) виконується завдання загальнодержавного значення щодо 

становлення системи внутрішнього контролю.  

Відповідно до рішення Ради національної безпеки і оборони України від 

20 травня 2016 року “Про Стратегічний оборонний бюлетень України” 

затвердженого Указом Президента України №240/2016 (2016) [1], визначено 

оперативну ціль щодо створення інтегрованої системи управління ризиками, як 

складової системи оборонного планування. 

Впровадження внутрішнього контролю в системі МОУ та ЗСУ зумовлено 

виконанням ряду загальнодержавних заходів в рамках реалізації Стратегії 

реформування системи управління державними фінансами на 2017–2020 роки, 

схваленої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 08 лютого 2017 року 

№ 142-р [2], та Плану заходів з її реалізації, затвердженого розпорядженням 

Кабінету Міністрів України  від 24 травня 2017 року № 415-р. [3].  

Для розуміння необхідності створення інтегрованої системи управління 

ризиками в системі МОУ та ГШ ЗСУ необхідно звернутись до Методичних 

рекомендацій з організації внутрішнього контролю розпорядниками бюджетних 

коштів у своїх закладах та у підвідомчих бюджетних установах, затверджених 

наказом Міністерства фінансів України від 14.09.2012 № 995 [4], які ґрунтуються 

на підходах визначених у Посібнику зі стандартів внутрішнього контролю для 

державного сектору (INTOSAI) [5].  

Методичними рекомендаціями визначено, що внутрішній контроль включає 

5 взаємопов’язаних елементів: внутрішнє середовище, управління ризиками, 

заходи контролю, моніторинг, інформація та комунікація (Мал. 1): 

 

 

Мал. 1. Елементи системи внутрішнього контролю 

 

Також, визначений перелік елементів внутрішнього контролю знайшов своє 

відображення у Постанові Кабінету Міністрів України від 12 грудня 2018 р. 

№ 1062 “Про затвердження Основних засад здійснення внутрішнього контролю 



ISSN 2522-9842© Social development & Security, Vol. 9, No. 3, – 2019 

68 

розпорядниками бюджетних коштів та внесення змін до постанови Кабінету 

Міністрів України від 28 вересня 2011 р. № 1001” (2018) [6]. 

Наведені структурні елементи внутрішнього контролю у сукупності 

складають ризик-орієнтовану систему внутрішнього контролю основним 

елементом якої, виступає саме управління ризиками, в контексті ідентифікації 

ризиків та подальшому виробленні превентивних дій по їх нейтралізації 

(зменшенню) в процесі досягнення організацію визначених, у тому числі, в описі 

внутрішнього середовища цілей. 

Послідуюча постановка завдання для проведення дослідження передбачає 

обов’язкове усвідомлення місця внутрішнього контролю в загальній системі 

державного контролю. 

Так, внутрішній контроль є елементом Державного внутрішнього 

фінансового контролю (далі – ДВФС). 

Система ДВФС України реформується відповідно до Європейської моделі 

ДВФК, а саме відповідно до Концепції державного внутрішнього фінансового 

контролю “ Orang book” [7]. 

Сучасний ДВФС являє собою сукупність трьох взаємопов’язаних елементів: 

внутрішній контроль (управлінська підзвітність – фінансове управління і 

контроль); 

функціонально незалежний внутрішній аудит; 

центральний підрозділ гармонізації. 

Центральний підрозділ гармонізації є невід’ємною складовою державного 

внутрішнього фінансового контролю, та в той же час, поєднуючи між собою 

внутрішній контроль та внутрішній аудит, виступає інструментом по 

досягненню гармонізації внутрішнього контролю та внутрішнього аудиту 

відповідно до визнаних міжнародних стандартів. 

Елементи ДВФС, як і безпосередньо елементи внутрішнього контролю 

взаємопов’язані, стосуються всієї діяльності та фінансових і не фінансових 

процесів в установі. 

Національними стандартами внутрішнього аудиту [8] передбачено, що 

аудиторська служба здійснює оцінку діяльності установи щодо ефективності 

функціонування системи внутрішнього контролю, в контексті проведення 

аудиту ефективності. 

Також, Постановою Кабінету Міністрів України від 28.09.2011 № 1001  

“Порядок утворення структурних підрозділів внутрішнього аудиту та 

проведення такого аудиту в міністерствах, інших центральних органах 

виконавчої влади, їх територіальних органах та бюджетних установах, які 

належать до сфери управління міністерств, інших центральних органів 

виконавчої влади” [9] встановлено, що підрозділ (аудиторський) відповідно до 

покладених на нього завдань проводить оцінку ефективності функціонування 

системи внутрішнього контролю. 

Але, яким чином проводити оцінку саме ефективності функціонування СВК 

в системі ДВФК та використовувати який набір науково-методичних 

інструментів нормативно-правовими актами не врегульовано. 
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Таким чином, станом на сьогодні, можна констатувати відсутність 

конкретної методичного апарату оцінки ефективності внутрішнього контролю з 

урахуванням сучасного досвіду дослідження зазначеного процесу в системі не 

лише оборонного відомства, а на загальнодержавному рівні. 

 

1.1 Новизна дослідження  

 

Новизна дослідження зазначеної тематики не викликає сумнівів, що 

підтверджується відповідними реформами ДВФК, як на загальнодержавному 

рівні так, і в системі МОУ та ЗСУ. В Конституції України [10] закріплено  

стратегічний курс держави на набуття повноправного членства України в 

Європейському Союзі та в Організації Північноатлантичного договору. 

Проведений аналіз нормативно-правових актів та результатів досліджень 

вітчизняних управлінців та науковців у проаналізованих дослідженнях 

підтвердив необхідність порівняння та узагальнення існуючих підходів та 

поглядів на оцінку ефективності внутрішнього контролю. 

 

1.2 Аналіз останніх досліджень та публікацій  

 

Вибором показників оцінки ефективності системи внутрішнього контролю 

займалися: Євтушевська О.А., Серебрякова Т.Ю., Горло В.І., Бардаш С.В., 

Осадча Т.С., Босалко Д.С., Філіпьєв Д.Ю., Патраманська Л.Ю., Даудов С.Д., 

Ковальов О.Н, Дорош Н. І., Фесай М.О., Макаренко С.А., Шаповалова А.А., 

Морковкіна Є.Б. та інші. 

 

1.3. Постановка завдання 

 

Метою статті є дослідження щодо вибору показників науково-

методологічного апарату  оцінки ефективності системи внутрішнього контролю 

установи Міністерства оборони України. 

Зазначеної мети планується досягти шляхом проведення системного аналізу 

проблематики, що досліджується, та визначенням переліку показників оцінки 

ефективності внутрішнього контролю.  

Методологія. В ході проведення дослідження були використані наступні 

методи теоретичного та емпіричного дослідження, а саме: 

аналіз – при здійсненні вибору показників, що можуть бути використані при 

оцінці ефективності системи внутрішнього контролю; 

синтез – при здійсненні узагальнення та систематизації результатів 

дослідження; 

порівняння – при здійсненні подібностей та відмінностей отриманих 

результатів дослідження; 

індукція – при здійсненні по результатам часткового ствердження стосовно 

змісту отриманих в ході дослідження показників до загального висновку про 

наявну систему показників ефективності системи внутрішнього контролю. 
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2. Виклад основного матеріалу 

 

Для часткового виконання поставленого у дослідженні наукового завдання 

необхідно здійснити вибір показників і критеріїв для подальшої розробки 

науково-методичного апарату оцінки ефективності системи внутрішнього 

контролю установи Міністерства оборони України. 

Для якісного вибору показників необхідно: 

по-перше – сформулювати визначення відповідного понятійного апарату, а 

саме тлумачення термінів: “показник”; 

по-друге – дослідити підходи до оцінки ефективності системи внутрішнього 

контролю на предмет наявності показників; 

по-третє – здійснити вибір показників за результатами їх аналізу та 

порівняння, які можуть бути запропоновані до складу науково-методичного 

апарату оцінки ефективності системи внутрішнього контролю установи 

Міністерства оборони України. 

2.1. Для визначення тлумачення терміну “показник” було проаналізовано 

ряд визначень запропонованих різними джерелами. 

Відповідно до чого було складено відповідну таблицю (табл. 1). 

 
Таблиця 1.  

Тлумачення терміну “показник” у проаналізованих джерелах 

Джерело Змість 

Словник української мови [11] свідчення, доказ, ознака чого-небудь; 

наочні дані про результати якоїсь роботи, якогось 

процесу; дані про досягнення в чому-небудь; 

дані, які свідчать про кількість чого-небудь; 

те саме, що “покажчик”; 

Словник української мови [12] “покажчик” напис або який-небудь знак (стрілка, тичка 

і т. ін.), що вказує на напрям руху, розташування чого-

небудь і т. ін.; 

Коротков Е.М. [12] це відповідним чином оцінена характеристика явища 

(предмета, ситуації, проблеми, процесу тощо); 

Тлумачний словник Ушакова 

[14]  

явище, або подія, по якому можна судити про хід якого-

небудь процесу;  

Тлумачний словник Ожегова 

[14] 

дані, по яким можна судити про розвиток, хід, 

становище чого-небудь; 

Словник синонімів російської 

мови [15] 

пропорція, ступінь, процент, коефіцієнт, індекс, 

симптом, барометр, бонітет, норматив, ознака, 

прикмета, рейтинг та інші; 

у військовій науці 

Моделювання бойових дій 

військ [15]  

числова характеристика, кількісна міра якості рішення 

й отримуються в результаті застосування методів 

дослідження операції при аналізі складних систем або 

процесів 

у соціології: 

Енциклопедія соціології [18] англ. index/indicator; нем. Indikator/Kennziffer; 

методологічний інструмент, що забезпечує можливість 

перевірки теоретичних положень за допомогою 

емпіричних даних. 
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Джерело Змість 

у економіці, бізнесі та статистиці: 

Економіко-математичний 

словник [19] 

виражена числом характеристика якої-небудь 

властивості економічного об’єкту, процесу або 

рішення; 

Бізнес. Тлумачний словник [20] статистичне вимірювання економічної змінної; 

Сучасний економічний словник 

[21] 

сам термін “показник” говорить про те, що він “вказує” 

про стан економічної  системи, економічного об’єкту 

Статистика. Види, типи та 

значення статистичних 

показників [22] 

узагальнююча характеристика явища або процесу, яка 

характеризує всю сукупність одиниць обстеження і 

використовується для аналізу сукупності в цілому; 

у психології: 

Словник практичного психолога 

[23] 

різноманітні “одиниці” поведінки та діяльності та 

фізіологічні реакції; 

Словник технічного перекладача 

[24] 

величина, або величини, які дозволяють судити про 

стан об’єкту; 

Узагальнено автором на основі [11–24]. 

 

Аналізуючи визначенні тлумачення терміну “показник”, можна прийти до 

висновку, що “показник” – це характеристика об’єкту. Предмет або значення  

характеристики залежить від середовища, або системи функціонування об’єкту. 

Терміну “показник” характерні такі слова у визначенні, як “ознака”, “доказ”, 

“характеристика”, “величина”, “інструмент”, “дані”, “індекс” та інші. 

Дуже чітко, на думку автора визначено термін “показник” у психології – 

“одиниці” поведінки”. 

Таким чином, на нашу думку, з урахуванням проведеного аналізу 

інтерпретуючи у систему внутрішнього контролю, “показник” – це одиниця, яка 

відображає характеристику вихідного продукту системи, її параметрів, або 

певної інформації та свідчить про узагальнений, або проміжний результат 

функціонування системи (елементу системи) у кількісному, або якісному виразі 

за певний проміжок часу чи визначений цикл. 

2.2. Аналізуючи існуючі підходи до оцінки ефективності системи 

внутрішнього контролю на предмет наявності показників було встановлено ряд 

показників, що застосовувались авторами у науково-методичному апараті при 

оцінці ефективності функціонування системи внутрішнього контролю. 

Євтушевська О.А. розділяє показники на дві категорії: кількісні та якісні, де 

кількісні – показники числові дані, виражені через певні коефіцієнти, а якісні – 

автор пов’язує із аналітичним узагальненням результатів контрольних процедур 

до зниження ризику підприємства [25]. 

Автор визначає основний показник ефективності внутрішнього контролю, 

як відсутність надзвичайних втрат і неефективних операцій. 

На нашу думку, якщо брати до уваги формулювання саме “відсутність 

надзвичайних втрат”, як показник, то можливо не погодитись з таким 

формулюванням  Євтушевської О.А.  

Аналіз підходів до визначення “показник” свідчить про певну параметричну 

характеристику вихідної одиниці функціонування системи. Це значить, під час 
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формулювання параметрів зазначеного показника, то слід розуміти не 

“відсутність надзвичайних втрат”, а саме їх розмір. 

Якщо розглядати ризик-орієнтовану систему внутрішнього контролю, слід 

нагадати про наявність такого поняття в системі внутрішнього контролю, як 

“ризик-апетит”. Тобто той рівень ідентифікованих загроз, на який установа, на 

підставі попередньо прийнятого керівництвом рішення не реагує.  

Прийнятний розмір втрат та нестач визначається кожною установою 

виходячи з прийнятої політики ризик-менеджменту та відношенням керівництва 

до ризиків. 

Євтушевська О. А. розглядаючи індикатори ефективності системи 

внутрішнього контролю, вказує на наявність такого індикатору, як “відсутність 

ризиків”. 

Зазначене на думку автора дослідження є неприпустимим, через те, що 

ризик існує в умовах невизначеності, саме невизначеність не дає повної уяви про 

перебіг майбутніх подій, і як наслідок – ймовірність настання несприятливих 

подій, які можуть бути загрозами для досягнення визначених цілей установою. 

Євтушевська О. А. виділяє окремі показники, які характеризують 

ефективність роботи структурного підрозділу внутрішнього контролю 

організації та виділяє наступні показники: 

потенційний абсолютний ефект; 

реальний абсолютний ефект; 

коефіцієнт освоєння; 

коефіцієнт загальної ефективності; 

уточнений коефіцієнт ефективності. 

Зазначеним показникам приділено увагу через безумовну високу роль 

значення діяльності підрозділу внутрішнього контролю у визначенні загальної 

ефективності системи внутрішнього контролю. Наявність зазначених показників 

дає змогу при дослідженні універсального підходу до оцінки ефективності 

системи внутрішнього контролю врахувати можливість виокремлення окремого 

блоку для більш чутливого аналізу ефективності системи. 

Серебрякова Т. Ю. у своєму дослідженні також притримується поглядів 

стосовно використання якісних та кількісних показників при оцінці ефективності 

СВК та стверджує, що якісні характеристики визначаються шляхом аналітичного 

узагальнення змін у системі контролю з позиції рівня наявних ризиків 

організації. Щодо кількісних показників, то кількісні показники вказують на 

конкретні числові дані, що характеризують процеси, події пов’язані із 

функціонуванням системи внутрішнього контролю, що можуть визначатись 

через коефіцієнти. 

Аналізуючи підходи до визначення критеріїв збігаються з розглянутими 

вище поглядами Євтушевської О. А.  

Горло В. І. виділяє якісні та кількісні показники ефективності системи 

внутрішнього контролю [26]. Автор наголошує, що абсолютним показником є 

економія втрат внаслідок функціонування внутрішнього контролю. 

Підсумовуючи, автор розраховує та обґрунтовує залежність коливання 

показника економії втрат від впровадження внутрішнього контролю. 
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Бардаш С. В. та Осадча Т. С. при дослідженні показників якісного та 

кількісного оцінювання ефекту та ефективності внутрішнього контролю виділяє 

прямі та непрямі показники [26]. Де прямими показниками є кінцеві 

характеристики проведених заходів контролю з відповідним присвоєнням 

певних значень: 

кількість та характер рекомендацій щодо недопущення імовірних 

порушень;  

кількість порушень за їх видами,  

вартісний вираз матеріальної шкоди, завданої внаслідок 

вчинення порушень; 

розміри виявлених у результаті контролю природних втрат. 

Бардаш С. В. та Осадча Т. С. вказують на відношення зазначених показників 

до групи кількісних показників. 

Аналізуючи проведене дослідження Бардашем С. В. та Осадчою Т. С. можна 

виділити наступні якісні та кількісні показники (табл. 2): 

До складу якісних показників відносяться: 

наявність планів контрольної роботи та окремого контрольного процесу; 

наявність норм функціонування об’єкта контролю; 

існування максимально можливого рівня незалежності суб’єкта контролю; 

існування чіткого розподілу контрольних повноважень; 

наявність та оперативність зворотного зв’язку; 

повнота охоплення господарської системи контролем; 

наявність злагодженої взаємодії між суб’єктами контролю; 

показник рівня та напряму трансформації системи контролю; 

самодостатність системи контролю; 

відповідальність суб’єкта контролю за контрольні дії та їх результат; 

достовірність результатів контролю; 

об’єктивність (неупередженість контрольних дій); 

виконання контролем власних функцій; 

доведення результатів контролю до трудового колективу; 

своєчасність контрольних дій, адекватність контрольних дій потребі у їх 

здійсненні; 

відповідність обраних форм, способів та прийомів контролю 

сформульованим завданням та характеристикам функціонування об’єктів 

контролю; 

відповідність встановлених термінів на проведення контрольних дій 

фактичному перебігу; 

здійснення контрольних дій у межах встановлених повноважень; 

наявність прозорості здійснення контрольних дій; 

наявність раптовості контрольного процесу; 

оперативність та повнота звітування перед суб’єктом – ініціатором 

контролю; 

участь суб’єкта контролю в удосконаленні норм функціонування об’єктів 

управління.  
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Таблиця 2. 
Склад кількісних показників ефективності внутрішнього контролю запропонованих 

Бардашем С.В. та Осадчою Т.С. 

Кількісні показники 

1. коефіцієнт співвідношення вартості 

резервів, виявлених протягом звітного 

періоду до 

витрат звітного періоду на 

створення/удосконалення та 

функціонування системи внутрішнього 

контролю 

або витрат на організацію та проведення 

окремого контрольного заходу; 

5. коефіцієнт своєчасності завершення 

контрольних заходів, який розраховується 

як відношення кількості контрольних 

заходів, завершених у передбачені терміни, 

до кількості всіх контрольних закладів, 

проведених протягом звітного періоду; 

2. коефіцієнт співвідношення відшкодованої 

завданої шкоди протягом звітного періоду 

до витрат звітного періоду на 

створення/удосконалення та 

функціонування системи внутрішнього 

контролю, або витрат на організацію та 

проведення окремого контрольного заходу; 

6. коефіцієнт плановості проведення 

контрольних заходів, який розраховується 

як відношення кількості контрольних 

заходів, що були проведенні 

згідно складених планів, до загальної 

кількості проведених контрольних заходів 

протягом звітного періоду; 

3. коефіцієнт співвідношення витрат 

звітного періоду на 

створення/удосконалення та 

функціонування системи внутрішнього 

контролю у складі адміністративних витрат, 

або витрат звітного періоду на організацію 

та проведення окремого контрольного 

заходу до одержаного чистого прибутку 

протягом звітного періоду; 

7. коефіцієнт виконання планів та програм 

контрольних заходів, який розраховуються 

як відношення кількості контрольних 

заходів, проведених з повним дотриманням 

та виконанням планів та програм, до 

загальної кількості проведених контрольних 

заходів протягом звітного періоду; 

4. коефіцієнт оперативності проведення 

контрольних заходів, який розраховується 

як відношення кількості контрольних 

заходів, завершених раніше 

термінів, визначених розпорядчим 

документом про його проведення до 

загальної кількості всіх контрольних 

заходів, проведених протягом звітного 

періоду; 

8. коефіцієнт впровадження пропозицій, 

сформованих за наслідками контрольних 

заходів, який розраховуються як відношення 

кількості контрольних заходів, за якими 

відбулося впровадження рекомендацій 

суб'єкта контролю  виконавця, до загальної 

кількості проведених контрольних заходів 

протягом звітного періоду; 

9. коефіцієнт відшкодування встановленої 

матеріальної шкоди протягом періоду, що 

досліджується. 

 

Босалко Д. С. оцінюючи ефективність системи внутрішнього контролю 

оцінює дизайн, імплементацію та виконання контрольних процедур. Дизайн дає 

уявлення про якісне опрацювання організаційних регламентів. Імплементація є 

показником впровадження показника дизайну у практичну площину. Виконання 

– показник результату від контрольних процедур. 

Аналізуючи погляди Босалко Д. С. слід зауважити, що в ході дослідження 

американського підходу до оцінки ефективності внутрішнього контролю 

викладеного у англомовному джерелі інтегрованої моделі COSO також 
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зустрічається термін “дизайн”, що у перекладі з англійської “конструкція”, тобто 

структура побудови СВК. 

Філіпьєв Д. Ю. визначає якісні та кількісні показники ефективності СВК. До 

кількісних науковець відносить показники контрольних процедур, кількість 

проведених процедур тощо. До якісних показників відносяться своєчасність 

оцінки ризиків, своєчасність процедур контролю, відповідність проведених 

контрольних заходів до ідентифікованих ризиків [28]. 

Патраманська Л. Ю. [29] визначає, що показник – це кількісна 

характеристика критерію. Науковець спирається на кількісні та якісні показники 

в процесі оцінки ефективності СВК. Кількісні показники можуть бути виражені 

через певні коефіцієнти, які характеризують процеси та події у функціонуванні 

СВК та авторка пропонує використовувати склад кількісних показників 

ефективності внутрішнього контролю запропонованих Бардашем С. В. та 

Осадчою Т. С. Також звертає увагу на такі кількісні показники, як відсоток 

своєчасно впроваджених рекомендацій та відсоток своєчасно поданих звітів за 

підсумками проведених перевірок. 

Якісні показники Патраманська Л. Ю. згрупувала у блоки та виділяє: 

показники якості – загальний рівень кваліфікації, стаж роботи суб’єктів 

контролю, наявність сертифікатів щодо підвищення кваліфікації, навчань, 

наявність стандартів внутрішнього контролю тощо; 

показники продуктивності – виконання плану контрольних перевірок, 

кількість виявлених недоліків та порушень, середня тривалість контрольного 

заходу; 

показники результативності – кількість проведених контрольних заходів, 

прямий економічний ефект, відсоток виконаних бізнесом рекомендацій за 

результатами контрольних заходів, задоволеність ініціаторів внутрішнього 

контролю. 

Даудов С.Д. та Ковальов О.Н. [30] схиляються до преважного використання 

якісних показників при оцінці ефективності СВК у розрізі елементів 

внутрішнього контролю. Разом з тим, конкретного їх переліку не наводять. 

Аналізуючи дослідження Дорош Н. І., Фесай М. О. [31], Макаренко С.А. та 

Шаповалової А. А. [32] можна зробити висновок про віддання переваги якісним 

показникам ефективності системи внутрішнього контролю в процесі її 

оцінювання аудитором шляхом використання тестових завдань. Конкретного їх 

переліку автори не наводять. 

Морковкіна Є.Б. [33] виділяє наступні показники, що можуть бути 

використанні для оцінки якості внутрішнього контролю у сфері надання 

кредитних послуг без конкретного поділу на кількісні та якісні показники: 

показник оцінки організації системи внутрішнього контролю; 

показник оцінки діяльності служби внутрішнього контролю; 

показник оцінки контролю за управлінням інформаційних потоків та 

забезпеченням інформаційної безпеки; 

показник оцінки контролю за управлінням банківськими ризиками; 

показник оцінки контролю за розподілом прав та обов’язків, погодження 

рішень. 



ISSN 2522-9842© Social development & Security, Vol. 9, No. 3, – 2019 

76 

Зазначені показники авторка пропонує оцінувати методом експертних 

оцінок шляхом присвоєння відповідних вагових коефіцієнтів. Таким чином 

можна припустити про їх якісний характер. 

Аналізуючи підхід до оцінки ефективності системи внутрішнього контролю 

запропонований інтегрованою моделлю COSO[34] встановлено використання 

якісних показників для зазначеної оцінки. Оцінка проводиться у розрізі п’яти  

елементів внутрішнього контролю з урахуванням дотримання сімнадцятьох 

принципів внутрішнього контролю. Якісні показники відображують суть 

елементу та принципу. 

У військовій науці Пермяков О. Ю. та інші  при дослідженні  оцінки якості 

загалом функціонування системи класифікують показники ефективності за 

ознаками класифікації (Табл.2.3). Авторами пропонується для аналізу складних 

систем використовувати декілька показників. 
Таблиця 3. 

Основні види показників ефективності СВК за ознаками класифікації 

Ознаки класифікації Види показників 

за мірою узагальнення загальні, окремі 

з точки зору системного підходу системні, локальні (елементні) 

за формою подання абсолютні відносні 

за функціональним призначенням комплексні прості 

за використанням значень вербальні, чисельні 

 

Підсумовуючи проведений аналіз джерел щодо визначення показників 

ефективності системи внутрішнього контролю з урахуванням підходів до 

визначення загальної характеристики показника у військовій науці дає змогу 

констатувати про загальний поділ показників на якісні та кількісні. 

Якщо якісні показники відображають змістовну, узагальнену 

(стверджувальну) інформацію про наявність певної характеристики процесу, або 

явища у ході функціонування СВК, то кількісні показники вказують на 

конкретну виміряну характеристику у числовому значенні.  

На думку автора кількісний показник може бути деталізованим параметром 

якісного показника. Також кількісний показник може виражатись у формі 

певного числового коефіцієнту. 

Здійснюючи вибір показників для оцінки ефективності системи 

внутрішнього контролю необхідно застосовувати як якісні так, і кількісні 

показники в залежності від особливостей елементу, що підлягає оцінці. 

Для узагальнення одержаної дослідженням інформації про показники 

ефективності СВК складено відповідну таблицю (табл. 4). 
Таблиця 4. 

Виявлені особливості при дослідженні формулювання показників  

оцінки ефективності СВК 

Джерело 
Показники 

Особливості 
якісні кількісні 

Євтушевська О.А. 

Серебрякова Т.Ю. 

+ + основний показник ефективності внутрішнього 

контролю – відсутність надзвичайних втрат і 

неефективних операцій; 
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Джерело 
Показники 

Особливості 
якісні кількісні 

Горло В.І. + + абсолютним показником є економія втрат 

внаслідок функціонування внутрішнього 

контролю; 

обґрунтовує залежність коливання показника 

економії втрат від впровадження внутрішнього 

контролю 

Бардаш С.В., 

Осадча Т.С. 

+ + виділяє прямі та непрямі показники 

ефективності функціонування СВК; 

прямими показниками є кінцеві 

характеристики проведених заходів контролю 

з відповідним присвоєнням певних значень; 

непрямими показниками ефекту є наслідки 

впливу реалізації безпосередніх результатів 

внутрішнього контролю на систему управління 

та на показники її функціонування; 

Босалко Д.С. +  формулює показники, які характеризують 

певний напрям у СВК (дизайн, імплементація, 

виконання); 

Філіпьєв Д.Ю. + + переважають загальні підходи, суттєві 

особливості відсутні; 

Патраманська Л.Ю. + + групування показників у блоки: якості, 

продуктивності, результативності; 

Даудов С.Д., 

Ковальов О.Н 

+  переважання якісних показників; 

Дорош Н. І.,  

Фесай М.О.,  

Макаренко С.А., 

Шаповалової А.А 

+  переважання якісних показників; 

Морковкіна Є.Б. + + переважають загальні підходи, суттєві 

особливості відсутні; 

Інтегрована модель 

COSO 

+  переважання якісних показників; 

перелік показників формується в залежності 

від елементу та принципів СВК 

 

Представники військової науки Кириленко В. та Ковальов Д. припускають, 

що на ефективність впливають, які можуть бути оцінені кількісно та їх зміст 

повинен відображати характеристику фактора. У ролі оціненої кількості 

характеристики фактору виступає показник. Автори формулюють вимоги до 

показника [35]: 

відповідність меті та завданням дій; 

ясний фізичний зміст; 

чутливість до значущих для дій чинників; 

зручність для обчислення і використання. 

Проаналізовані та  відібрані у ході дослідження фактори, які впливають на 

функціонування системи внутрішнього контролю дають можливість 

сформулювати відповідні показники функціонування зазначеної системи на 

основі впливу згаданих факторів. 
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Таблиця 5.  

Формулювання показників ефективності СВК на основ досліджених 

факторів впливу на СВК 

Показники ефективності СВК 
Вид 

показника 

стан розроблення та затвердження керівником установи внутрішніх 

документів СВК; 

якісний 

стан запровадження чітких систем (порядків) планування діяльності; якісний 

стан запровадження чітких систем (порядків) контролю за виконанням та 

звітуванням про виконання планів, завдань і функцій; 

якісний 

якість оцінки досягнутих результатів та за необхідності проведення уточнення 

планів; 

якісний 

своєчасність коригування планів діяльності установи; якісний 

якість розподілу повноважень щодо процесів, операцій, регламентів, та 

структури; 

якісний 

стан виконання керівництвом та працівниками установи планів, завдань і 

функцій, визначених законодавством, та затверджених керівником установи 

внутрішніх документів; 

якісний 

якість інформування керівництва установи про ризики, що виникають під час 

виконання покладених на них завдань і функцій; 

якісний 

стан реалізації заходів контрою; якісний 

якість здійснення моніторингу якісний 

якість обміну інформацією якісний 

професійна чесність; якісний 

етичні цінності керівництва; якісний 

якість ідентифікації ризиків; якісний 

якість оцінки ризиків; якісний 

способи реагування на ідентифіковані та оцінені ризики внутрішнього 

характеру; 

якісний 

ротація персоналу в межах організації; якісний 

повнота та якість розподілу обов'язків та повноважень за виконання 

конкретних функцій та процесів; 

якісний 

рівень контролю за доступом до ресурсів та облікових записів; якісний 

закріплення відповідальності за збереження і використання ресурсів; якісний 

контроль за достовірністю проведених операцій; якісний 

систематичний перегляд роботи кожного працівника установи (нагляд); якісний 

оцінка загальних результатів діяльності установи; якісний 

рівень дотримання правил внутрішнього трудового розпорядку працівників 

установи; 

якісний 

рівень надання повної, своєчасної та достовірної інформації керівництву 

установи всіх рівнів щодо виконання завдань і функцій, ідентифікації та 

оцінки ризиків, стану реалізації заходів контролю та моніторингу, 

впровадження їх результатів, для прийняття ним відповідних управлінських 

рішень; 

якісний 

стан налагодження установою інформаційного та комунікаційного обміну із 

зовнішніми сторонами (міністерствами, центральними органами виконавчої 

влади, науковими установами, споживачами послуг тощо); 

якісний 

стан впровадження рекомендацій підрозділу внутрішнього аудиту 

бюджетної установи;  

якісний 

стан впровадження обов'язкових вимог за результатами контрольних заходів 

органів державного фінансового контролю; 

якісний 
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Показники ефективності СВК 
Вид 

показника 

професійний рівень працівників, достатність знань персоналу; якісний 

філософія керівництва та стиль управління;  якісний 

розподіл повноважень та відповідальності; якісний 

кадрова політика; політика та практика управління людськими ресурсами; якісний 

система контролю з боку керівництва; якісний 

загальна організованість персоналу; якісний 

злагодженість дій персоналу; якісний 

зміни у внутрішньому та зовнішньому середовищі; якісний 

відношення керівництва до внутрішнього контролю; якісний 

розміри організації, оргструктура, масштаби та види діяльності;  якісний 

кількість і регіональна неоднорідність розташування відособлених 

підрозділів або дочірніх підприємств; 

якісний 

рівень сприйняття інформації персоналом якісний 

неформальні норми поведінки на підприємстві якісний 

підвищення кваліфікації персоналу якісний 

обсяг обігу ресурсів в установі якісний 

рівень компетентності тих, хто бере участь в заходах контролю; якісний 

історія шахрайства в установі; якісний 

якість фінансової (бухгалтерської) звітності; якісний 

 

Виділений ряд показників визначених на основі факторів впливу на 

ефективність СВК показав повне переважання якісних показників. 

Далі виділяємо показники визначені на підставі проведеного вище аналізу 

(табл. 2.6.) 
Таблиця 6. 

Показники ефективності СВК ідентифіковані проведеним аналізом 

Показники ефективності СВК 
Вид 

показника 

показник неефективних операцій кількісний 

показник втрат та нестач кількісний 

кількість рекомендацій щодо недопущення імовірних порушень кількісний 

узагальнений показник ефективності роботи підрозділу ВК кількісний 

наявність планів контрольної роботи та окремого контрольного процесу; якісний 

наявність норм функціонування об’єкта контролю; якісний 

існування максимально можливого рівня незалежності суб’єкта контролю; якісний 

існування чіткого розподілу контрольних повноважень; якісний 

наявність та оперативність зворотного зв’язку; якісний 

повнота охоплення господарської системи контролем; якісний 

наявність злагодженої взаємодії між суб’єктами контролю; якісний 

показник рівня та напряму трансформації системи контролю; якісний 

самодостатність системи контролю; якісний 

відповідальність суб’єкта контролю за контрольні дії та їх результат; якісний 

достовірність результатів контролю; якісний 

об’єктивність (неупередженість контрольних дій); якісний 

виконання контролем власних функцій; якісний 

доведення результатів контролю до трудового колективу; якісний 

своєчасність контрольних дій, адекватність контрольних дій потребі у їх 

здійсненні; 

якісний 
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Показники ефективності СВК 
Вид 

показника 

відповідність обраних форм, способів та прийомів контролю сформульованим 

завданням та характеристикам функціонування об’єктів контролю; 

якісний 

участь суб’єкта контролю в удосконаленні норм функціонування об’єктів 

управління; 

якісний 

оперативність та повнота звітування перед суб’єктом – ініціатором контролю; якісний 

наявність раптовості контрольного процесу; якісний 

наявність прозорості здійснення контрольних дій; якісний 

здійснення контрольних дій у межах встановлених повноважень; якісний 

відповідність встановлених термінів на проведення контрольних дій 

фактичному перебігу; 

якісний 

коефіцієнт співвідношення вартості резервів, виявлених протягом звітного 

періоду до витрат звітного періоду на створення/удосконалення та 

функціонування системи внутрішнього контролю або витрат на організацію 

та проведення окремого контрольного заходу; 

кількісний 

коефіцієнт своєчасності завершення контрольних заходів, який 

розраховується як відношення кількості контрольних заходів, завершених у 

передбачені терміни, до кількості всіх контрольних закладів, проведених 

протягом звітного періоду; 

кількісний 

коефіцієнт співвідношення відшкодованої завданої шкоди протягом звітного 

періоду до витрат звітного періоду на створення/удосконалення та 

функціонування системи внутрішнього контролю, або витрат на організацію 

та проведення окремого контрольного заходу; 

кількісний 

коефіцієнт плановості проведення контрольних заходів; кількісний 

коефіцієнт співвідношення витрат звітного періоду на 

створення/удосконалення та функціонування системи внутрішнього 

контролю у складі адміністративних витрат, або витрат звітного періоду на 

організацію та проведення окремого контрольного заходу до одержаного 

чистого прибутку протягом звітного періоду; 

кількісний 

коефіцієнт виконання планів та програм контрольних заходів, який 

розраховуються як відношення кількості контрольних заходів, проведених з 

повним дотриманням та виконанням планів та програм, до загальної кількості 

проведених контрольних заходів протягом звітного періоду; 

кількісний 

коефіцієнт оперативності проведення контрольних заходів; кількісний 

коефіцієнт відшкодування встановленої матеріальної шкоди протягом 

періоду, що досліджується; 

кількісний 

своєчасність оцінки ризиків; якісний 

своєчасність процедур контролю; якісний 

відповідність проведених контрольних заходів до ідентифікованих ризиків; якісний 

відсоток своєчасно впроваджених рекомендацій;  кількісний 

відсоток своєчасно поданих звітів за підсумками проведених перевірок; кількісний 

загальний рівень кваліфікації суб’єктів контролю; якісний 

стаж роботи суб’єктів контролю; якісний 

наявність сертифікатів щодо підвищення кваліфікації, навчань; якісний 

виконання плану контрольних перевірок; якісний 

кількість виявлених недоліків та порушень; кількісний 

середня тривалість контрольного заходу; кількісний 

прямий економічний ефект від контрольних заходів; кількісний 

відсоток виконаних рекомендацій за результатами контрольних заходів; кількісний 

кількість проведених контрольних заходів; кількісний 
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2.3. Викладене вище дає змогу згрупувати отримані результати з 

ідентифікації наявних показників оцінки ефективності внутрішнього контролю 

за блоками якісних та кількісних показників. 

Якісні показники ефективності функціонування СВК: 

стан розроблення та затвердження керівником установи внутрішніх 

документів СВК; 

стан запровадження чітких систем (порядків) планування діяльності; 

стан запровадження чітких систем (порядків) контролю за виконанням та 

звітуванням про виконання планів, завдань і функцій; 

якість оцінки досягнутих результатів та за необхідності проведення 

уточнення планів; 

своєчасність коригування планів діяльності установи; 

якість розподілу повноважень щодо процесів, операцій, регламентів, та 

структури; 

стан виконання керівництвом та працівниками установи планів, завдань і 

функцій, визначених законодавством, та затверджених керівником установи 

внутрішніх документів; 

якість інформування керівництва установи про ризики, що виникають під 

час виконання покладених на них завдань і функцій; 

стан реалізації заходів контрою; 

якість здійснення моніторингу; 

якість обміну інформацією; 

професійна чесність; 

етичні цінності керівництва; 

якість ідентифікації ризиків; 

якість оцінки ризиків; 

способи реагування на ідентифіковані та оцінені ризики внутрішнього 

характеру; 

ротація персоналу в межах організації; 

повнота та якість розподілу обов'язків та повноважень за виконання 

конкретних функцій та процесів; 

рівень контролю за доступом до ресурсів та облікових записів; 

закріплення відповідальності за збереження і використання ресурсів; 

контроль за достовірністю проведених операцій; 

систематичний перегляд роботи кожного працівника установи (нагляд); 

оцінка загальних результатів діяльності установи; 

рівень дотримання правил внутрішнього трудового розпорядку 

працівниками установи; 

рівень надання повної, своєчасної та достовірної інформації керівництву 

установи всіх рівнів щодо виконання завдань і функцій, ідентифікації та оцінки 

ризиків, стану реалізації заходів контролю та моніторингу, впровадження їх 

результатів, для прийняття ним відповідних управлінських рішень; 

стан налагодження установою інформаційного та комунікаційного обміну із 

зовнішніми сторонами (міністерствами, центральними органами виконавчої 

влади, науковими установами, споживачами послуг тощо); 
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стан впровадження рекомендацій підрозділу внутрішнього аудиту 

бюджетної установи;  

стан впровадження обов'язкових вимог за результатами контрольних 

заходів органів державного фінансового контролю; 

професійний рівень працівників, достатність знань персоналу; 

філософія керівництва та стиль управління;  

розподіл повноважень та відповідальності; 

кадрова політика; політика та практика управління людськими ресурсами; 

система контролю з боку керівництва; 

загальна організованість персоналу; 

злагодженість дій персоналу; 

зміни у внутрішньому та зовнішньому середовищі; 

відношення керівництва до внутрішнього контролю; 

розміри організації, оргструктура, масштаби та види діяльності;  

кількість і регіональна неоднорідність розташування відособлених 

підрозділів або дочірніх підприємств; 

рівень сприйняття інформації персоналом; 

неформальні норми поведінки на підприємстві; 

підвищення кваліфікації персоналу; 

обсяг обігу ресурсів в установі; 

рівень компетентності тих, хто бере участь в заходах контролю; 

історія шахрайства в установі; 

якість фінансової (бухгалтерської) звітності; 

наявність планів контрольної роботи та окремого контрольного процесу; 

наявність норм функціонування об’єкта контролю; 

існування максимально можливого рівня незалежності суб’єкта контролю; 

існування чіткого розподілу контрольних повноважень; 

наявність та оперативність зворотного зв’язку; 

повнота охоплення господарської системи контролем; 

наявність злагодженої взаємодії між суб’єктами контролю; 

показник рівня та напряму трансформації системи контролю; 

самодостатність системи контролю; 

відповідальність суб’єкта контролю за контрольні дії та їх результат; 

достовірність результатів контролю; 

об’єктивність (неупередженість контрольних дій); 

виконання контролем власних функцій; 

доведення результатів контролю до трудового колективу; 

своєчасність контрольних дій, адекватність контрольних дій потребі у їх 

здійсненні; 

відповідність обраних форм, способів та прийомів контролю 

сформульованим завданням та характеристикам функціонування об’єктів 

контролю; 

участь суб’єкта контролю в удосконаленні норм функціонування об’єктів 

управління; 
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оперативність та повнота звітування перед суб’єктом – ініціатором 

контролю; 

наявність раптовості контрольного процесу; 

наявність прозорості здійснення контрольних дій; 

здійснення контрольних дій у межах встановлених повноважень; 

відповідність встановлених термінів на проведення контрольних дій 

фактичному перебігу; 

своєчасність оцінки ризиків; 

відповідність проведених контрольних заходів до ідентифікованих ризиків; 

загальний рівень кваліфікації суб’єктів контролю; 

стаж роботи суб’єктів контролю; 

наявність сертифікатів щодо підвищення кваліфікації, навчань; 

виконання плану контрольних перевірок; 

Кількісні показники ефективності функціонування СВК: 

показник неефективних операцій; 

показник втрат та нестач; 

кількість рекомендацій щодо недопущення імовірних порушень; 

узагальнений показник ефективності роботи підрозділу ВК; 

коефіцієнт співвідношення вартості резервів, виявлених протягом звітного 

періоду до витрат звітного періоду на створення/удосконалення та 

функціонування системи внутрішнього контролю або витрат на організацію та 

проведення окремого контрольного заходу; 

коефіцієнт своєчасності завершення контрольних заходів, який 

розраховується як відношення кількості контрольних заходів, завершених у 

передбачені терміни, до кількості всіх контрольних закладів, проведених 

протягом звітного періоду; 

коефіцієнт співвідношення відшкодованої завданої шкоди протягом 

звітного періоду до витрат звітного періоду на створення/удосконалення та 

функціонування системи внутрішнього контролю, або витрат на організацію та 

проведення окремого контрольного заходу; 

коефіцієнт плановості проведення контрольних заходів; 

коефіцієнт співвідношення витрат звітного періоду на створення/ 

удосконалення та функціонування системи внутрішнього контролю у складі 

адміністративних витрат, або витрат звітного періоду на організацію та 

проведення окремого контрольного заходу до одержаного чистого прибутку 

протягом звітного періоду; 

коефіцієнт виконання планів та програм контрольних заходів, який 

розраховуються як відношення кількості контрольних заходів, проведених з 

повним дотриманням та виконанням планів та програм, до загальної кількості 

проведених контрольних заходів протягом звітного періоду; 

коефіцієнт оперативності проведення контрольних заходів; 

коефіцієнт відшкодування встановленої матеріальної шкоди протягом 

періоду, що досліджується; 

відсоток своєчасно впроваджених рекомендацій;  

відсоток своєчасно поданих звітів за підсумками проведених перевірок; 
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кількість виявлених недоліків та порушень; 

середня тривалість контрольного заходу; 

прямий економічний ефект від контрольних заходів; 

відсоток виконаних рекомендацій за результатами контрольних заходів; 

кількість проведених контрольних заходів; 

 

3. Висновки і перспективи подальших досліджень 

 

На нашу думку не можливо врахувати усі показники ефективності 

функціонування системи внутрішнього контролю. Зазначене пов’язано 

насамперед зміною факторів впливу на систему, розвитком науки та науково-

технічного прогресу. 

Разом з тим, є можливість визначити основні показники, які дозволять більш 

чітко та якісно здійснити оцінку ефективності системи внутрішнього контролю 

з урахуванням проведених попередніх досліджень [36–37]. 

Таким чином, для врахування визначених показників у подальшому 

дослідженні виникає нагальна необхідність у їх ранжуванні за ступенем 

важливості та з відповідним присвоєнням вагових коефіцієнтів за допомогою 

відповідних методів. 
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Аннотация: Статья обобщает аргументы и контраргументы в научной дискуссии по 

вопросу выбора показателей научно-методологического аппарата оценки эффективности 

системы внутреннего контроля учреждения Министерства обороны Украины. Основной 

целью проведенного исследования является исследование возможности выбора показателей 

научно-методологического аппарата оценки эффективности системы внутреннего контроля. 

Систематизация литературных источников и подходов к решению проблемы рассмотренных 

в статье показала, что проблематика исследования изложена частично и требует обобщения и 

доработки. Актуальность решения данной научной проблемы заключается в том, что в системе 

Министерства обороны Украины и Вооруженных Сил Украины активно внедряется риск-

ориентированная система внутреннего контроля в соответствии с общего реформирования 

оборонного ведомства к стандартам НАТО. Исследование вопроса выбора показателей 

эффективности системы внутреннего контроля в статье осуществлен в следующей логической 

последовательности: сформулировано определение соответствующего понятийного аппарата, 

а именно толкование терминов: "показатель", исследованы имеющиеся подходы к оценке 

эффективности системы внутреннего контроля на предмет наличия показателей; осуществлен 

выбор показателей по результатам их анализа и сравнения, которые могут быть предложены 
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в состав научно-методического аппарата оценки эффективности системы внутреннего 

контроля учреждения Министерства обороны Украины. Методическим инструментарием 

проведенного исследования стали методы анализа, синтеза, сравнения, индукции; периодом 

исследования избран года с 1976 по настоящее время. Объектом исследования избран процесс 

оценки эффективности системы внутреннего контроля в системе Министерства обороны 

Украины, поскольку именно он является недостаточно исследованным. В исследовании 

представлены результаты эмпирического анализа выбора показателей, который показал, 

возможность их учета при дальнейших исследованиях. Исследование эмпирически 

подтверждает и теоретически доказывает, что указанные показатели обязательно должны 

учитываться при оценке эффективности системы внутреннего контроля учреждения 

Министерства обороны Украины. Результаты проведенного исследования могут быть 

полезными для специалистов внутреннего контроля и внутреннего аудита. 

Ключевые слова: эффективность, внутренний контроль, оценка внутреннего контроля, 

внутренний аудит. 

Библ.37, табл. 6, рис. 1. 
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Abstract: The article summarizes the arguments and counterarguments in the framework of 

scientific discussion on the choice of indicators of the scientific and methodological apparatus for 

assessing the effectiveness of the system of internal control of the Ministry of Defense of Ukraine. 

The main purpose of the study is to study the possibility of choosing the indicators of the scientific 

and methodological apparatus for assessing the effectiveness of the internal control system. The 

systematization of literary sources and approaches to solving the problems considered in the article 

showed that the research problem is partly described and needs to be generalized and revised. The 

urgency of solving this scientific problem lies in the fact that the system of the Ministry of Defense 

of Ukraine and the Armed Forces of Ukraine actively implements a risk-oriented system of internal 

control in accordance with the general reform of the defense department to NATO standards. The 

research of the choice of indicators of the effectiveness of the internal control system in the article is 

carried out in the following logical sequence: the definition of the corresponding conceptual apparatus 

is formulated, namely, the interpretation of the terms: "indicator", the available approaches to the 

assessment of the effectiveness of the internal control system for the presence of indicators; a choice 

of indicators was made based on the results of their analysis and comparison, which can be offered 

to the scientific and methodical apparatus for assessing the effectiveness of the internal control system 

of the Ministry of Defense of Ukraine. The methodical tools of the research were the methods of 

analysis, synthesis, comparison, induction; the study period is the years from 1976 to the present. The 

object of the study is the process of assessing the effectiveness of the system of internal control in the 

system of the Ministry of Defense of Ukraine, since it is not sufficiently investigated. The study 

presents the results of empirical analysis of the choice of indicators, which showed the possibility of 

their inclusion in further research. The study empirically confirms and theoretically proves that these 

indicators must be taken into account when assessing the effectiveness of the internal control system 
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of the Ministry of Defense of Ukraine. The results of the research can be useful for internal control 

and internal audit specialists. 

Keywords: efficiency, internal control, internal control assessment, internal audit. 
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